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У цьому повідомленні автор розглядає життєвий шлях і наукову діяльність українського вченого В’ячеслава 
Заїкина. Він багато років жив і писав за межами України. В’ячеслав Заїкин ‒ важлива постать ХХ століття для 
історії української філософії. Автор аналізує працю В’ячеслава Заїкина про систематизацію історії української 
філософії. Ця спроба українського дослідника була першою серед українських учених, які досліджували історію 
української філософії. 
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In this report, the author considers the life and academic activity of Ukrainian scholar Vyacheslav Zaikyn. He lived 

and wrote for many years from the outer border of his country.  Zaikyn is an important scholar for the history of Ukrainian 
philosophy. The author analyzes Zaikyn’s work on the systematization of the history of Ukrainian philosophy. This attempt 
of the Ukrainian scholar was the very first one among Ukrainian scholars, who investigated the history of Ukrainian 
philosophy.  
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Історія української філософії залишається ма-
лодослідженою цариною гуманітаристики. Причини 
малодослідженості історії української філософії, з од-
ного боку, досить прозаїчні, а з іншого, вони визна-
чаються загальним незадовільним станом української 
гуманітаристики початку 20-х років ХХІ століття.  

Якщо наприкінці ХІХ ‒ на початку ХХ століть 
розвиток української гуманітаристики гальмувався 

передусім колоніальним статусом України, а згодом, 
починаючи з 1930-х років, знищенням української на-
ціональної ідентичності, то сьогодні ‒ це війна росії 
проти України, мета якої ‒ “остаточне вирішення ук-
раїнського питання”, а також нерозуміння, справжнє 
чи вдаване, з боку держави, що гуманітаристика ‒ це 
якраз та сфера, яка має існувати за підтримки дер-
жави.  
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Тому питання дослідження здобутків україн-
ських інтелектуалів набуває особливої значимості, 
зокрема й для того, щоб відтворити та зрозуміти 
зв’язок української культури із загальноєвропей-
ськими тенденціями інтелектуального розвитку. У 
цьому контексті, вважаємо, що особливо важливим є 
звернення до дослідження творчості українських фі-
лософів, які зовсім невідомі або маловідомі не тільки 
широкому загалу, але й гуманітаріям. До таких філо-
софів можемо віднести дослідника історії української 
філософії та української історії В’ячеслава Заїкина.  

В’ячеслав Заїкин народився 1896 року в схід-
ній частині України, у місті Вовчанськ (символічно, 
що сьогодні це місто стало одним із епіцентрів боїв 
за збереження Української держави і фактично пере-
творене російським агресором у руїни). Як зазначено 
у деяких джерелах, В. Заїкин навчався у Харківській 
гімназії, а згодом ‒ у Харківському університеті на 
юридичному факультеті, але водночас відвідував лек-
ції на історико-філологічному факультеті.  

Зважаючи на подальшу академічну долю, май-
бутній філософ передусім бачив себе як дослідника і 
тому, ймовірно, віддав перевагу історико-філологіч-
ному напрямку в науці перед юриспруденцією, хоча з 
1918 року був дипломованим юристом. Після закін-
чення навчання В. Заїкин отримав стипендію для під-
готовки на професора-історика філологічного фа-
культету. Використати цю можливість він не зміг 
через окупацію більшовиками України і був змуше-
ний якийсь час жити і працювати в Росії. 1922 року 
В. Заїкин повернувся до Харкова, де викладав на 
кафедрі історії української культури, проте надовго 
там не затримався і змушений був залишити Україну 
через можливе переслідування органами ЧК.  

Новим домом для українського інтелектуала 
стала Варшава, де він якийсь час викладав російську 
мову в приватній школі, але затримався там недовго, 
оскільки, як пише В. Пономарьов, “у своїй публічній 
промові “Пушкін як світовий поет” назвав гетьманів 
Івана Мазепу та Пилипа Орлика великими українсь-
кими патріотами” [Ponomaryov, 2012]. Його зацікав-
лення історією у поєднанні з викладанням на бого-
словському факультеті Варшавського університету з 
1926 року привело до зацікавлення історією церкви, 
яку він також викладав у цьому ж університеті. Зако-
номірно, що В. Заїкин у цей час публікує праці на 
тему історії церкви, а саме: “З історії католицької ідеї 
в Східній Україні в середині XIX в.” (1928), “Препо-
добний Стефан, єпископ Володимирський і Галиць-
кий та його відношення до зєдинення Руської (Ук-
раїнської) Православної Церкви з Римсько-Като-
лицькою в останній чверті XI віку” (1928), “Хрис-
тіянство на Україні за часів князя Ярополка І 
(969‒979)” (1928).  

Усе ж таки В. Заїкин не почував себе затишно 
у Варшавському університеті, бо жалівся “на тамтеш-
ню тяжку атмосферу й інтриги колег, які, мовляв, пе-
ретворили факультет на “помийну яму””. Історик зби-
рався виїхати до Праги, Вільнюса, Каунаса, Мінська, 
але зрештою наприкінці 1920-х років разом із ма-
тір’ю переїхав до Львова. Тут його підтримав поль-
ський професор Львівського університету Францішек 
Буяка [Portnov, 2004: 98], але з місцевими українсь-
кими інтелектуалами стосунки не склалися. В. Заїкин 
співпрацював у Львові з православними проросійсь-
кими колами і часто був дописувачем газети “Слово”. 
1931 року, у Львові, він опублікував статтю “Систе-
матизація історії української фільософії”. З цієї статті 
дізнаємося, що саме у ХХ столітті виникає зацікав-
леність історією української філософії: “Історія ук-
раїнської фільософії яко окрема й самостійна наука, 
можна сказати, щойно народжується в останні роки, 
хоч українська фільософія (в стислому значінні сього 
слова) існує і розвивається вже понад триста літ …” 
[Zaikyn, 1931: 235]. 

Згадуючи імена С. Яворського, Ф. Прокопови-
ча та А. Марковича, В. Заїкин демонструє, що добре 
студіював їхніх доробок і розуміє їхню роль в історії 
української філософії. Важливо також, що він відок-
ремлює українську філософію від російської, москов-
ської, вважаючи, що це різні способи філософування, 
хоча й такі, що мають спільні ознаки, а найголовні-
шою з них є вплив східного, візантійського хрис-
тиянства. Саме східне християнство культурно збли-
зило неподібні між собою південні та північні 
слов’янські племена зі Східної Європи. Водночас 
історик української філософії вбачає відмінності у 
філософії українців та московитів: “Приміром більшу 
простолінійність, різкість і загостреність думки у ве-
ликоруських мислителів і більшу обережність, помір-
кованість і ґрунтовність в Українців (сі ріжниці ясно 
виступають при порівнанні, приміром, Сковороди й 
Толстого, “кирило-методіївців” і московських словя-
нофілів, Драгоманова й Бакунина, позитивіста Лесе-
вича й скрайнього матеріяліста Чернишевського, укр. 
марксиста Зібера й великор. марксистів Леніна й тов., 
або знову ‒ релігійних фільософів, Українця Юрке-
вича і його учня Великороса Вол. Соловйова, або і 
політичних мислителів ‒ Українця Вяч. Липинського 
і Великороса К. Лєонтьєва та великор. євразійців і 
т. д.” [Іbid.: 238‒239].  

В. Заїкин вважає, що навіть деякі етнічні ук-
раїнці ‒ дослідники історії української філософії, 
інколи нехтували різницею між московитами та 
українцями у філософії, наприклад, Я. Колубовський. 
Останній не розглядав українську філософію як 
самостійне явище. Його вважають авторитетом серед 
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дослідників російської філософії та її видатним біб-
ліографом. Проте К. Ганкевич, В. Щурат та Дм. Чи-
жевський чітко відмежовують українську філософію 
від російської, і в дослідженнях її історії досягли 
певних успіхів [Іbid.: 237].  

Для завершення систематизації історії україн-
ської філософії необхідні дослідження розвитку 
філософії на західноукраїнських землях. У висновках 
своєї публікації В. Заїкин згадує постаті мислителів 
Ю. Дрогобича, П. Лодія, Й. Чачковського, К. Ганке-
вича, Дм. Чижевського та ін., їхні доробки, які потре-
бують уважного вивчення. Це особливо важливо, ос-
кільки мислення цих інтелектуалів частково зазнало 
впливу німецької або польської філософської тради-
ції, а отже їхня творча спадщина ‒ це місток, який 
поєднує українську філософію з європейськими філо-
софіями та їхніми історіями. 

Можна лише припускати, які би ще розвідки іс-
торії української філософії здійснив В. Заїкин, проте 
його доля певною мірою відобразила складну ситуа-
цію і трагічні події, які спіткали як українську гума-
нітаристику, так і українську філософію у ХХ сто-
літті.  

Після окупації західної України совітами у 
вересні 1939 року В. Заїкин ще деякий час працював 
викладачем, зокрема у Львівському політехнічному 
інституті1, хоча в деяких джерелах йшлося про те, що  

                                                 
1 Наукова й педагогічна діяльність В’ячеслава Заї-

кина у Львівському політехнічному інституті потребує 
додаткових розвідок. 

в Політехніці він викладав російську мову [Portnov, 
2004: 98], але в кримінальній справі НКВС було 
зазначено, що він був професором історії [Khomenko, 
2022: 162]. 

22 березня 1940 року В. Заїкіна заарештували у 
Львові, а 4 липня 1941 року військовий трибунал 
військ НКВС Київської області виніс вирок, засу-
дивши його до розстрілу. В. Заїкина розстріляли 27 
липня 1941 року в Чернігові [Іbid.: 166]. 1993 року 
його реабілітовано рішенням прокуратури Львівської 
області і визнано жертвою політичних репресій [Іbid.: 
166]. 
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